

Protokół Nr XXXI/2021
z posiedzenia
Sesji Rady Gminy Budry,
która odbyła się w dniu 28 października 2021 roku

Rozpoczęto o godz. 10⁰⁵
Zakończono o godz. 12⁰⁰

XXXI – Sesja Rady Gminy odbyła się w Sali Gminnego Ośrodka Kultury w Budrach.

Ad. 1

Otwarcie Sesji.

Otwarcia obrad Sesji dokonał Przewodniczący Rady Gminy – Jan Melech.

Przewodniczący powitał wszystkich obecnych na obradach radnych (zał. nr 1), sołtysów (zał. nr 2), pracowników Urzędu Gminy w Budrach oraz zaproszonych gości (zał. nr 3) tj.:

Wójta Gminy – Pana Józefa Markiewicza,
Zastępcę Wójta – Panią Annę Kowalewską,
Skarbnika – Panią Elżbietę Rapita,
Przewodniczącego Zarządu MZM-GO – Pana Wojciecha Ogłuszkę,
Komendanta Powiatowego Policji w Węgorzewie – nadkom. Marcina Karmowskiego.

Ad. 2

Stwierdzenie wymaganego quorum.

Przewodniczący Rady Gminy Budry Jan Melech na podstawie listy obecności (zał. nr 1) stwierdza wymagane quorum i to, że Rada władna jest do podejmowania prawomocnych uchwał.

Pan Wójt Gminy Budry prosi o wprowadzenie do porządku obrad następującej zmiany:

- wprowadzenie projektu uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych.

Ad. 3

Przyjęcie porządku obrad.

Zaproponowany porządek obrad z wprowadzoną zmianą jest następujący:

1. Otwarcie Sesji.
2. Stwierdzenie wymaganego quorum.
3. Przyjęcie porządku obrad.
4. Wystąpienie Przewodniczącego Zarządu Mazurskiego Związku Międzygminnego – Gospodarka Odpadami Wojciecha Ogłuszki.
5. Wystąpienie Komendanta Powiatowego Policji w Węgorzewie nadkom. Marcina Karmowskiego.
6. Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Budry na lata 2021-2028.
7. Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie zmian w budżecie Gminy na 2021 r.
8. Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości.
9. *Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych.*
10. Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie przyjęcia „Wieloletniego programu gospodarowania mieszkaniowym zasobem Gminy Budry na lata 2021-2025”.

11. Zapoznanie się z informacją o realizacji zadań oświatowych za poprzedni rok szkolny, w tym o wynikach egzaminów.
12. Wystąpienia Sołtysów.
13. Wolne wnioski i informacje.
14. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.
15. Zakończenie obrad.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie porządku obrad.

Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie.

„Za” – 14 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Radny Marek Engelhardt nie brał udziału w głosowaniu.

Ad. 4

Wystąpienie Przewodniczącego Zarządu Mazurskiego Związku Międzygminnego – Gospodarka Odpadami Wojciecha Ogłuszki.

Przewodniczący Zarządu MZM – GO Wojciech Ogłuszka w swoim wystąpieniu przedstawił podsumowanie za rok 2020 w zakresie odbioru odpadów komunalnych oraz omówił bieżące sprawy.

Radny Marek Engelhardt dołączył do spotkania.

Jeżeli chodzi o odbiór popiołu, to w przypadku spółdzielni mieszkaniowych, zarządca musi zgłosić taką potrzebę do Związku, by kontener został podstawiony. W przypadku domu jednorodzinnego każdy właściciel, który chce, by odbierano od niego popiół, musi sam zakupić odpowiedni pojemnik, a następnie zgłosić do MZM-GO potrzebę odbioru popiołu. Pojemnik na popiół to koszt ok. 70-100 zł, istnieje możliwość by ZUOK Spytkowo kupił większą ilość pojemników i sprzedawał właścicielom indywidualnym, by koszt ten był mniejszy.

Pan Wójt poruszył kwestię odbioru popiołu z budynków wielorodzinnych.

Pan Wojciech Ogłuszka poinformował, że właściciele tych mieszkań składają deklaracje indywidualnie, jako że nie posiadają wspólnoty mieszkaniowej, traktowane są jak domy jednorodzinne. KOMA posiada większe pojemniki na popiół, które aktualnie stoją puste i MZM-GO planuje, by kontenery te zostały wykorzystane właśnie w domach wielorodzinnych. Decyzja w tej kwestii nie została jeszcze podjęta.

Pan Wójt zapytał, czy istnieje możliwość spłaty zakupu kontenera w ratach.

Pan Wojciech Ogłuszka wyjaśnił, że opcja ta nie była rozpatrywana, ale można wydzierżawić kontener i miesięczny rachunek za odbiór odpadów byłby powiększony o 1 zł.

Pan Wójt dodał, że planowana jest budowa stacji przeładunkowej w Węgorzewie co wpłynęłoby na cenę za odpady komunalne. Planowane jest również złożenie wniosku do programu Polski Ład lub innego programu, i jeżeli uda się uzyskać pieniądze, to można by było zakupić wszystkie pojemniki dla każdego mieszkańca, aby cena odbioru odpadów przez firmę, która wygrała przetarg była niższa od tej, jaka jest w przypadku wypożyczenia od nich pojemników.

Pan Wojciech Ogłuszka poinformował również o przyznaniu 4 mln 750 tys. zł z Polskiego Ładu na budowę w gminach PSZOK-ów oraz stacji przeładunkowej w Węgorzewie. Jeżeli chodzi o odbiór folii rolniczych, to trzeba złożyć deklarację na odbiór oraz dowieźć je do ZUOK w Spytkowie, koszty dowozu zostaną pokryte przez firmę.

Pan Wójt dodał, że deklaracje można również złożyć w Urzędzie Gminy w Budrach.

Radny Adam Baluta zapytał, czy sznurki oraz siatki również można oddać.

Pan Wojciech Ogłuszka odpowiedział, że tak, ale muszą być składane osobno.

Radny Jan Melech zapytał, czy są limity dostarczania odpadów rolniczych.

Pan Wojciech Ogłuszka poinformował, że nie ma limitu.

Sołtys Sołectwa Więcki zapytała o odbiór opon od sprzętów rolniczych.

Pan Wojciech Ogłuszka odpowiedział, że opony na chwilę obecną nie są przyjmowane. Są one traktowane jako odpady gabarytowe, będzie można je złożyć do PSZOK-ów.

Ad. 5

Wystąpienie Komendanta Powiatowego Policji w Węgorzewie nadkom. Marcina Karmowskiego.

Nadkom. Marcin Karmowski przedstawił najważniejsze informacje oraz dane statystyczne na temat stanu bezpieczeństwa i porządku publicznego na terenie gminy Budry. Złożył również podziękowania za wszelką współpracę oraz pomoc finansową na zakup pojazdu nieoznakowanego. Przedstawił także apel w sprawie dofinansowania w kwocie 2.500,00 zł na zakup drugiego pojazdu nieoznakowanego.

Pan Wójt złożył podziękowania za wkład, jaki Komenda Powiatowa Policji w Węgorzewie wkłada w bezpieczeństwo naszych mieszkańców oraz za współpracę z Gminnym Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Budrach. Poruszył także temat programu realizowanego w szkołach gminy Budry przez policję w sprawie bezpieczeństwa dzieci.

Nadkom. Marcin Karmowski opowiedział również o działaniach profilaktycznych jakie są prowadzone przez policję, głównie w szkołach, by edukować dzieci w kwestiach bezpieczeństwa oraz przestrzegać je przed zagrożeniami dzisiejszych czasów.

Przewodniczący Rady Gminy Jan Melech ogłosił 10 min. przerwę.

Ad. 6

Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Budry na lata 2021-2028.

Pani Skarbnik poinformowała, że Wieloletnia Prognoza Finansowa zmniejszyła swoje lata obowiązywania na lata 2021-2025, jest to związane z dostosowaniem do zmian dochodów i wydatków, co wpłynęło na zmniejszenie się deficytu oraz zmiany finansowania deficytu, czyli zaciągnięcie mniejszego kredytu, stąd krótszy okres jego spłaty.

Pani Skarbnik dodała, że w związku z realizacją projektu Polska-Litwa, część zadań, które nie zostaną wykonane w tym roku, przeniesione zostały na rok 2022.

Radni pytań nie wnieśli.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Budry na lata 2021-2028. (zał. nr 4).

Uchwała Nr XXXI/215/2021 została podjęta jednogłośnie.

„Za” – 14 głosów;

„Przeciw” – 0 głosów;

„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Radny Piotr Mróz nie brał udziału w głosowaniu.

Ad. 7

Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie zmian w budżecie Gminy na 2021 r.

Pani Skarbnik omówiła szczegółowo projekt uchwały wraz z załącznikami przedstawiając najważniejsze zmiany.

Zwiększone zostały dochody o kwoty:

- 331.722,80 zł z tytułu zwiększenia dotacji na zwrot podatku akcyzowego dla rolników;
- 9.500,00 zł z tytułu zwiększenia dotacji na zadanie dotyczące spisu powszechnego;
- 13.000,00 zł z tytułu zwiększenia wpływów z podatku od czynności cywilno-prawnych;
- 4.000,00 zł z tytułu odsetek;
- 2.600,00 z tytułu opłat skarbowych;
- 2.200,00 z tytułu zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych;
- 2.430,00 zł z Urzędu Skarbowego z tytułu sprzedaży napojów alkoholowych (o pojemności 100 ml);
- 3.840,00 zł – dotacja z tytułu Rządowego Programu Rozwoju Czytelnictwa na wyposażenie biblioteki w książki i niezbędne akcesoria oraz
- 1.200,00 zł na przedszkole w Budrach z tego samego projektu;
- 3.000,00 zł z tytułu zwiększenia dotacji na organizację punktu informacyjnego o szczepieniach przeciwko Covid-19;
- 448,00 zł na dodatki energetyczne;
- 4.407,00 zł na realizację zadań ośrodka pomocy społecznej;
- 2.127,00 zł na składki zdrowotne świadczeniobiorców od świadczeń rodzinnych.

Dochody zostały zmniejszone o kwotę:

- 1.024,90 zł z tytułu zmniejszenia dotacji na podręczniki, która została niewykorzystana;
- 1.703,00 zł z tytułu zmniejszenia dotacji na składki na ubezpieczenia zdrowotne świadczeniobiorców GOPS-u;
- 3.800,00 zł na zasiłki stałe;
- 16.800,00 zł na dożywianie dzieci.

Ogółem dochody zostały zwiększone o 377.146,90 zł.

Po zmianach dochody wynoszą 15.507.956,94 zł.

W planie wydatków wydatki związane są ze zmniejszeniami i zwiększeniami dotacji.

W planie wydatków w rozdziale 01095 zmiana jest związana z otrzymaniem dotacji na zwrot podatku akcyzowego dla rolników. W dziale 600 wydatki zostały zwiększone w związku z potrzebą równania dróg. W dziale 630 zmiany dotyczą projektu Polska-Litwa, wydatki zostały zmniejszone o 1.212.751,00 zł i zostają przeniesione na rok 2022. W rozdziale 75023 dotyczącym administracji publicznej nastąpiły drobne zmiany spowodowane przesunięciami między paragrafami. W rozdziale 75412 wydatki na ekwiwalent strażacki zostały zwiększone o 1.000,00 zł. W dziale 801 na wniosek dyrektora szkoły nastąpiły przesunięcia pomiędzy paragrafami oraz została zwiększona dotacja na bibliotekę. W dziale 851 z tytułu dochodów pochodzących ze sprzedaży napojów alkoholowych, zwiększona została kwota na przeciwdziałanie alkoholizmowi. W dziale 852 wydatki zostały zwiększone o 13.600,00 zł za pobyt mieszkańców gminy w domach pomocy społecznej, a pozostałe zmiany w tym dziale dotyczą zmian pochodzących od decyzji wojewody. W rozdziale 85311 została uwzględniona dotacja dla Warsztatu Terapii Zajęciowej. Dział 855 nastąpiły zmiany w celu zapewnienia odpowiedniej realizacji zadań w GOPS-ie. W dziale 900 wydatki zostały zwiększone w celu zapewnienia realizacji zadań dotyczących gospodarki komunalnej i ochrony środowiska. W rozdziale 90095 została wprowadzona nowa inwestycja, jaką jest przebudowa placu zabaw w Olszewie Węgorzewskim.

Ogółem wydatki zostały zmniejszone o 796.493,10 zł.

W załączniku nr 3 zostały zmniejszone wydatki na zadanie dotyczące projektu „W drodze kultury i rzemiosła” Polska-Litwa oraz została wprowadzona inwestycja polegająca na przebudowie placu zabaw w miejscowości Olszewo Węgorzewskie w kwocie 50.211,00 zł, w tym wkład własny gminy w kwocie 7.531,62 zł.

W załączniku nr 4 uwzględnione zostały zmiany w związku ze zmianą załącznika nr 3.

Załącznik nr 5 jest związany z decyzjami wojewody dotyczącymi zmiany zadań z zakresu administracji rządowej.

W załączniku nr 6 zostały uwzględnione dochody i wydatki z tego tytułu deficyt wynosi 3.290.168,05 zł. Przychody z tytułu kredytów i pożyczek oraz przychodów jednostek samorządowych z tytułu niewykorzystanych środków finansują ten deficyt a nadwyżka z lat ubiegłych finansuje spłatę pozostałych kredytów.

Załącznik nr 7 dotyczy zmian w funduszach sołeckich sołectw Popioły i Ołownik.

Załącznik nr 8 zmienił się w zakresie dotacji dla Warsztatu Terapii Zajęciowej.

Radny Józef Zaleski poruszył kwestię kwoty 500 tys. zł czy to są te pieniądze otrzymane od premiera.

Pani Skarbnik odpowiedziała, że tak, zostały one przeznaczone na zadanie inwestycyjne dotyczące uporządkowania gospodarki wodno-kanalizacyjnej.

Radny Józef Zaleski dodał, że pieniądze te miały być przeznaczone na inny cel.

Pani Skarbnik poinformowała, że musimy się rozliczyć z tych środków, ale nie zmieni to nic w stosunku do zadania, o którym Pan Radny mówi, bo pieniądze zostaną w budżecie.

Radni więcej pytań nie wniesli.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą w sprawie zmian w budżecie Gminy na 2021 r. (załącznik nr 5).

Uchwała Nr XXXI/216/2021 została podjęta jednogłośnie.

„Za” – 15 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 8

Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości.

Pan Wójt omówił projekt uchwały, dodał, że projekt został przedstawiony na połączonym spotkaniu Komisji Rozwoju Gospodarczego i Finansów oraz Komisji Spraw Społecznych i Oświaty i został pozytywnie zaopiniowany. Poinformował, że stawki są wyższe o 3,6%. Dla rencistów i emerytów stawka wynosi 2,51 zł od 1m².

Radni pytań nie wniesli.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości (załącznik nr 6).

Uchwała Nr XXXI/217/2021 została podjęta jednogłośnie.

„Za” – 15 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 9

Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych.

Pan Wójt omówił projekt uchwały, dodał, że projekt został przedstawiony na połączonym spotkaniu Komisji Rozwoju Gospodarczego i Finansów oraz Komisji Spraw Społecznych i Oświaty i został pozytywnie zaopiniowany. Poinformował, że stawki są wyższe o średnio 3,6% w każdej kategorii.

Radni pytań nie wniesli.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą w sprawie określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych (zał. nr 7).

Uchwała Nr XXXI/218/2021 została podjęta jednogłośnie.

„Za” – 15 głosów;

„Przeciw” – 0 głosów;

„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Pan Wójt poinformował, że radni na Komisji Rozwoju Gospodarczego i Finansów oraz Komisji Spraw Społecznych i Oświaty pozytywnie zaopiniowani, by w tym roku nie podejmować uchwały w sprawie obniżenia ceny skupu żyta przyjmowanej jako podstawa do obliczenia podatku rolnego na obszarze gminy na 2022 r. ze względu na ilość inwestycji jakie są do zrealizowania w roku 2022.

Pan Wójt dodał, że gmina z Polskiego Ładu otrzymała 4.800.000,00 zł na remont drogi w Pochwałkach, na Wolę, do przyszłej kaplicy w Budrach, do młyna w Budrach łącznie z parkingiem oraz od cmentarza do drogi powiatowej. Pod koniec roku zostaną ogłoszone przetargi na te zadania.

Ad. 10

Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie przyjęcia „Wieloletniego programu gospodarowania mieszkaniowym zasobem Gminy Budry na lata 2021-2025”.

Pan Wójt omówił projekt uchwały, dodał, że jest podobna jak w latach ubiegłych, w projekcie uchwały zostały naniesione jedynie zmiany z uwzględnieniem obowiązujących przepisów prawnych.

Radni pytań nie wniesli.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą w sprawie przyjęcia „Wieloletniego programu gospodarowania mieszkaniowym zasobem Gminy Budry na lata 2021-2025” (zał. nr 8).

Uchwała Nr XXXI/219/2021 została podjęta jednogłośnie.

„Za” – 15 głosów;

„Przeciw” – 0 głosów;

„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 11

Zapoznanie się z informacją o realizacji zadań oświatowych za poprzedni rok szkolny, w tym o wynikach egzaminów.

Pan Wójt poinformował o obecnej sytuacji w szkołach, ze względu na Covid-19 w tym roku w obradach sesji nie uczestniczą dyrektorzy szkół z naszej gminy.

Zastępca Wójta Anna Kowalewska przedstawiła informację o realizacji zadań oświatowych w roku szkolnym 2020/2021. Poinformowała, że informacja ta była szczegółowo przedstawiona na Komisji Spraw Społecznych i Oświaty. Za rok 2020 wydatki na szkoły łącznie z przedszkolem, kształtowały się na poziomie 3.690.215,00 zł. Subwencja oświatowa, jaka otrzymaliśmy w roku 2020 wynosiła 2.266.628,00 zł i niestety nie starcza ona na wynagrodzenia nauczycieli i obsługi w szkołach, brakuje ok. 540.000,00 zł. Sytuacja ciągle się pogarsza, ponieważ subwencja liczona jest od liczby dzieci, a wydatki od liczby nauczycieli i kosztów stałych na szkoły.

Radna Joanna Pszczola opuściła obrady sesji.

Ad. 12

Wystąpienia sołtysów.

Pan Wójt poinformował o podpisaniu umowy na rozbudowę placu zabaw w Olszewie Węgorzewskim, niedługo zostanie ogłoszony przetarg. Zostanie również ogłoszony przetarg na zakup zabawek na plac zabaw w Olszewie Węg. oraz Dąbrówce. Dodał, że planowane jest złożenie wniosku do Polskiego Ładu na świetlicę w Dąbrówce oraz kaplicę w Budrach.

Sołtys sołectwa Popioły poruszył kwestię efektów nauczania w szkołach oraz zamknięcia szkół z powodu Covid-19.

Pan Wójt odpowiedział, że nie ma bezpośredniego wpływu na nauczycieli. W tej kwestii trzeba by zorganizować oddzielne spotkanie z dyrektorami szkół. Co do zamknięcia szkół, jest to zależne od przepisów sanepidu.

Pan Wójt poprosił o zgodę rady w sprawie urządzeń, które zostały zdemontowane przy modernizacji stacji uzdatniania wody w Olszewie Węgorzewskim i nadają się do dalszego użytku, czy można je przekazać do jednej z gmin w Mołdawii, czy wszystko sprzedać jako złom?

Radny Jan Królik poruszył temat zdatności wody do spożycia.

Pan Wójt poinformował, że na dzień dzisiejszy woda jest zdatna do spożycia po jej wcześniejszym przegotowaniu, gdyż jest w niej za dużo jednostek żelaza i manganu.

Radny Józef Zaleski zapytał czy budowa stacji została już zakończona.

Pan Wójt wyjaśnił, że urządzenia są już podłączone, ale trzeba jeszcze wyremontować budynek.

Ad. 13

Wolne wnioski i informacje.

Radny Jan Królik ponownie poruszył temat jakości wody do spożycia, dodał, że mieszkańcy się skarżą na długi okres jej niezdatności.

Pan Wójt ponownie zapytał o możliwość przekazania sprzętu do Mołdawii

Radni wyrazili zgodę na przekazanie urządzeń do Mołdawii.

Ad. 14

Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

Przewodniczący Rady Gminy Budry Jan Melech prosi o przegłosowanie protokołu z poprzedniej sesji.

Protokół Nr XXX/2021 z sesji Rady Gminy Budry został przyjęty jednogłośnie.

„Za” – 14 głosów;

„Przeciw” – 0 głosów;

„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Radna Joanna Pszczoła nie brała udziału w głosowaniu.

Ad. 15

Zakończenie obrad.

Przewodniczący Rady Gminy Budry Jan Melech zakończył obrady XXXI sesji Rady Gminy Budry o godz. 12⁰⁰.

Protokół sporządziła:

Agnieszka Bułajewska

Sekretarz obrad:

Zdzisław Jaśków

Przewodniczący Rady:

Jan Melech